

假期作业「暑」我精彩

暑假临近结束,学生的假期作业频频出惊喜



基隆路小学小稻农

我是小稻农

袁隆平爷爷的水稻是这样种出来的

炎炎夏日,手捧甜丝丝的西瓜,在稻花香中细数傍晚萤火虫的亮光;脚丫浸在水田中逗着小鱼儿,听见刚学会下水的小鸭子们惬意的玩耍……这也许是夏天最快乐的打开方式。走进基隆路小学,一群“小稻农”抱着绿油油的水稻,细心呵护。

暑假前,基隆路小学的老师们为每一位学生准备了一份特殊的假期礼物——海水稻。放假前一天,青岛基隆路小学大队部组织每个中队举行了隆重的稻种认领仪式,五(5)中队的队员们从辅导员徐老师手中接过一袋袋小种子,爱惜地捧在掌心,满怀期待地帮助它们成长为金黄的稻穗。回到家之后,队员们马上行动起来,将一颗颗稻种放进盆中,沐浴在阳光下,让它们尽情吸收养分。“每天都要给它们浇水,虽然它们需要晒太阳,但今年气温高,晒一会就要挪到阴凉的地方。”五年级五班学生林俊辰说。

眼见着小稻苗们慢慢长大,长出了嫩绿的分枝,生机勃勃,学生们打卡记录,把水稻每天的样子都记录下来。“富足的年代,很少有孩子去过田地,更别提播种、培育了……这份作业,就是要让孩子们真切体会到粮食的来之不易。”基隆路小学五年级几位负责老师表示,刚开始,学生们领到这些珍贵的海水稻种,都按捺不住兴奋和好奇,立即加入到了播种打卡的行动之中。队员们认真按照要求——泡种、育秧、插秧,像照顾小宝宝一样精心地呵护秧苗。

“孩子能亲身经历一次播种、发芽、成长的全过程,在种植中体验到劳动的快乐,真正地了解自然、回归自然,理解水稻生长的重要性,学会珍惜和拥有。”林俊辰的家长表示,孩子们在种植中真正体验到劳动的快乐,与自然拥抱,感知生命的力量,同时,也用自己喜欢的方式记录着这段难忘的记忆。“原来,袁隆平爷爷培育杂交水稻是这么不容易呀!”经过一个暑假的培育,刘沐阳的水稻已经长出了颗颗果实,高兴又兴奋的同时,他也感悟:“袁爷爷付出一生,几十年如一日坚持不懈探索水稻培育,这种精神深深地激励着我们。”

科标目的

趣味种植作业,为队员们铺设了劳有所学、学有所思、思有所得的成长路径。同时,学生在种植水稻的过程中,也会渐渐养成热爱劳动、勇于探究的精神。金夏栽种小绿苗,初秋便闻稻花香,这段与水稻共同成长的经历,将成为队员们最美好的回忆。

今年上半年,国家教育部分布落实“双减”新政策,比如要求新课标中增加劳动课,对体育、语数英等科目也都有了新的课程要求。曾经,寒暑假一度成为学生的“第三学期”。孩子们疲于应付暑假作业与校外培训,家长们也焦虑倍增。

近日,随着暑假时光进入尾声,记者走进岛城多所中小学,学生纷纷晒出花样作业分享收获。双减后的第一个暑假,各校及家长科学规划,引导有方,让孩子享受了一个不一样的美好假期。

我是小旅行家 云研省区阡中国

你见过什么样的中国?是物产丰富、土地辽阔的大地,还是绵延万里碧波荡漾的海岸线?是四季温润的气候,还是风味各异的美食……

在“双减”政策实施和2022年“新课标”颁布后的第一个暑假,青岛59中地理组基于培养学生地理核心素养,激发学生地理学习兴趣,秉持“科学、有效、有趣”的原则,设计了“盛夏时光阅河山,云研省区阡中国”主题实践作业。

同学们踊跃参与,选择自己感兴趣的省级行政区进行云研学,搜集整理资料介绍其自然和人文地理环境特点,“挥毫提笔画我山河,剑锋千仞画这巍峨,滔滔江水走笔龙蛇,我丹青不渝画我中国……”用一幅幅精彩的作品呈现了自己心中的壮美山河,以地理视角感受浩瀚中国。“地藏经纬,理统九州。”青岛59中地理组学员王源鑫说,通过主题实践活动,自己更好地领略了祖国的壮美风光。翻开学生们的作业,首都北京、古都西安、魔都上海、西域新疆每一座城市的交通、地理、文化、美食和成长历史,学生们用图文、表格和各种手账粘贴的方式,设计出花样十足的作品。

科标目的

了解各地的风土人情,增强学生的文化认同感和民族自豪感。同时,通过搜集整理资料、呈现地理信息,也有效提高了学生的地理核心素养,有助于学生地理思维的构建,切实减负增效,为新学期新发展加油助力。期待同学们继续用地理眼发现世界,用实践力丈量中国。

暑假留白期 也是成长黄金期

“这个暑假,少点刷题声,多听自然声。”采访过程中,面对今年孩子们在暑假作业中的收获,家长们纷纷表示,“这样的暑假,不仅孩子高兴得到了进步,家长的教育理念也有了更高的提升。”

回顾今年的高考命题我们不难发现,未来的教育目标,需要要求学生们既要重视课堂、重视基础,更要开阔眼界,把眼界放在整个社会。暑假里,孩子们不仅需要“风声雨声读书声声入耳”,还需要“家事国事天下事事事关心”。“这个暑假,孩子会主动要求看新闻联播!”“看到太空出差组合,孩子对宇宙知识有了兴趣……”面对许多家长的反馈,记者也感受到,“暑假”的留白时间对于孩子们来说,更是一次精神和心灵上的成长黄金期。

孩子们少学知识理论,多去感知世界。家长少点随意与躺平,多些陪伴与自律。“双减”之下的暑假,更凸显了自我教育与家庭教育的重要性。比起发现和形成终身兴趣,增强体质,为今后的成长积蓄更强大的力量,要比培训、刷题具有更长远意义。

家长说

中华水塔——青海省简介
初三三班 迟沐霖



青海省,简称“青”,是中华人民共和国省级行政区,省会西宁,位于中国西北内陆,青海界于北纬31°36'39"19",东经89°35'103"04"之间,北部和东部同甘肃相接,西北部与新疆相邻,南部和西南部与西藏毗连,东南部与四川接壤,位于四大地理区划的青藏地区。

青海省地势总体呈西高东低,南北高中部低的态势,西部海拔高峻,向东倾斜,呈梯状下降,东部地区为青藏高原黄土高原过渡地带,地形复杂,地貌多样,青海省地貌复杂多样,五分之四以上的地区为高原,东部多山,西部为高原和盆地,兼具青藏高原、内陆干旱盆地和黄土高原三种地形地貌,属高原大陆性气候,地跨黄河、长江、澜沧江、黑河、大通河5大水系。

青海的饮食口味具有浓郁的高原特色和民族风格,作到色、香、味、形都与各民族的古风民俗,边疆风情融为一体,即使是一些源自内地的食品,在青海也经过创造和改良,融入一种浓厚的高原气息。

青海特色美食有手抓肉、烤羊、杂面片、焗锅馍馍、羊肉汤、拉条、干板鱼、羊蹄面、牛肉干等。在饮品上喜爱茶饮和青稞酒,甜点多宝有酸奶、酸奶、甜奶。

59中地理作业

付费记录		
名称	预计	实际
酸奶	12元	12元
矿泉水	5元	6元
午饭	100元	160元
门票	27.5元	27.5元
冰淇淋	0元	15元
景点拍照	0元	40元
路费	500元	423元
		合计: 931元

陵县路小学小管家账目

我是小管家

水电费、买菜钱一本账目全搞定

数学是一种工具,它逻辑性强,能训练人们的思维能力;它注重方式方法,能让你的思维更敏锐;它应用广泛,能解决一些实际问题。为将数学学科核心素养的培育落到实处,让数学原理运用到日常生活中,这个暑假青岛陵县路小学的学生成了父母的左膀右臂,成了家里的“小管家”。

“每天家里的吃喝用度都需要花销,爸爸妈妈赚钱辛苦,我也要帮他们勤俭持家。”陵县路小学三年级学生晓雯说,想当家里的“小管家”最考验细心和耐心。首先要与爸爸妈妈分工合作,每天晚上问一问爸爸妈妈,把每一笔开支都记录下来,用统计表整理收集的数据。每天的花销要分为支出和收入,里面包含了丰富的数学原理。“加减乘除、竖式计算和脱式计算这些基础知识每天都在潜移默化里得到巩固。”晓雯妈妈说,经过每天的数据统计,一周后,父母会和孩子一起把收集的数据分类整理,用条形统计图表示每类支出的数量,看看哪方面的支出最多,哪方面的支出最少。“其实这些工作都是很多家长一直想做,但总会忽略的事。”晓雯妈妈说,和孩子一起分析每一张对比统计图时,会了解家庭开支情况,发现家庭开支规律,寻找减少家庭开支的方法。这份作业虽然听起来很简单,但却实实在在让学生在家长和家都有收获。

科标目的

做一次家庭小主人,到超市购物一次,学会购物,学会理财。